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त्रिकोणमिति के  कु छ अनुप्रयोग

हल सहित उदहारण

1.  मीटर लम्बा एक प्रेक्षक एक चिमनी से  मीटर की

दुरी हैं । उसकी आँखों से चिमन के  शिखर का उन्नयन कोण

1.5 28.5
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 हैं । चिमनी की ऊँ चाई बताइए ।

वीडियो उत्तर देखें

45∘

2. भूमि के  एक बिन्दु P से एक 10 मीटर ऊँ चे भवन के  शिखर

का उन्नयन कोण  हैं । भवन के  शिखर पर एक ध्वज को

लहराया गया है ओर P से ध्वज का उन्नयन कोण  है।


(iI) ध्वज दंड की लंबाई ज्ञात किजिए । 

A. 

B. 

C. 

30∘

45∘

(√3 = 1.732)

10.3m

5.3m

19.3m

https://dl.doubtnut.com/l/_2GClqGfngqIk
https://dl.doubtnut.com/l/_M8KmZJ3PjXuk


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7.3m

3.  किमी नियत ऊँ चाई पर उड़ते हुए एक वायुयान

का बिन्दु A से उन्नतांश  था । 15 सेकण्ड पश्चात उन्नतांश 

 हो गया । उस वायुयान की गति की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1500√3

60∘

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_M8KmZJ3PjXuk
https://dl.doubtnut.com/l/_CuYsCkrsIurA


4. एक मंदिर तथा उस पर लगा पताका - दण्ड क्षैतिज भूमि

के  किसी बिन्दु पर क्रमश:  और  कोण अंतरित

करते हैं । यदि मंदिर की 10 ऊँ चाई मीटर हो, तो पताका -

दण्ड की ऊँ चाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

30∘ 30∘

5. एक सीधी सड़क के  किनारे खड़े एक मीनार के  किनारे

स्थित दो क्रमागत किलोमीटर के  पत्थरों के  अवनति कोण 

और  हैं । मीनार की ऊँ चाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

α

β

https://dl.doubtnut.com/l/_t9NgmM6KqOmz
https://dl.doubtnut.com/l/_ulPDzvqjPE1E


6. क्षैतिज तल पर स्थित एक मीनार की परछाई , सूर्य का

उन्नयन कोण  से बदलकर  होने पर 40 मीटर बढ़

जाती है । मीनार की ऊँ चाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

60∘ 30∘

7. एक बिजली मिस्त्री को एक 5 मी ऊँ चे खम्भे पर आ गई

खराबी की मरम्मत करनी है । मरम्मत का काम करने के

लिए वह खम्भे के  शिखर से 1.2 मी. नीचे एक बिन्दु तक वह

पहुँ चना चाहता है। यह तक पहुँ चने के  लिए प्रयुक्त सीढ़ी की

लम्बाई कितनी होनी चाहिए जिससे की क्षैतिज से  के60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_ulPDzvqjPE1E
https://dl.doubtnut.com/l/_NYZNiSamr0NU
https://dl.doubtnut.com/l/_llXwEKn32MxL


कोण से झुकाने पर वह अपेक्षित स्थिति तक पहुँ च जाए ?

और यह भी बताइए की खम्भे का पाद - बिन्दु पर सीढ़ी के

पाद-बिन्दु से होना चाहिए ? 

वीडियो उत्तर देखें

(√3 = 1.732)

8. एक मीनार के  आधार से जाती हुई एक रेखा पर दूरियों

और पर स्थित दो बिन्दुओं से मीनार की चोटी के  उन्नयन

कोण एक-दूसरे के  कोटिपूरक हैं । सिद्ध कीजिए कि मीनार

की ऊँ चाई है। यदि  मीटर तथा  मीटर, तो

मीनार की ऊँ चाई कितनी होगी ?

a = 18 b = 32

https://dl.doubtnut.com/l/_llXwEKn32MxL
https://dl.doubtnut.com/l/_djMQk7a15LvO


वीडियो उत्तर देखें

9. एक मीनार के  आधार के   मीटर और 25 मीटर दूर

उसी समतल पर स्थित दो बिन्दुओं A औरB जो एक ही सीधी

रेखा में हैं, उन पर मीनार के  उन्नयन कोण एक दूसरे के

कोटिपूरक हैं । मीनार की ऊँ चाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

100

10. एक ऊर्ध्वाधर स्तम्भ अपने पाद के  तल में स्थि त किसी

बिं दु  पर  कोण अन्तरित करता है तथा एक a मीटर लम्बा

आदमी, जो खम्भे के  शिखर पर खड़ा है उस बिं दु  पर  कोण

α

β

https://dl.doubtnut.com/l/_djMQk7a15LvO
https://dl.doubtnut.com/l/_qqh4EQ2AeIU2
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अन्तरित करता है। सिद्ध कीजिए कि खम्भे की लम्बाई

 मीटर है।

वीडियो उत्तर देखें

a sin α cos(α + β)

sin β

11. एक व्यक्ति नदी के  किनारे खड़े होकर देखता है कि नदी

के  दूसरे किनारे पर एक पेड़ के  शीर्ष का उन्नयन कोण 

का है । जब वह किनारे से मीटर पीछे की और चलता है , तो

उन्नयन कोण पाता है । पेड़ की ऊँ चाई तथा नदी की चौड़ाई

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_vMXsfTGqXXsp
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12. एक नाव से जो एक पुल की और जा रही है , पुल का

उन्नयन कोण  देखा गया । नाव के  उसी चाल से चलने

पर 4 मिनट पश्चात नाव से पुल का उन्नयन कोण  हो

जाता है । ज्ञात की नाव को पल तक पहुँ चने में कितना समय

और लगेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

30∘

60∘

13. एक समतल जमीन पर खड़ी मीनार की छाया उस स्थिति

में 40 मी . अधिक लम्बी हो जाती है जबकि सूर्य का उन्नतांश

 से घटकर  हो जाता है अर्थात छाया के  एक सिरे

से मिन्नर के  शिखर का उन्नयन कोण  है और छाया की

60∘ 30∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_kmlzSBH8IWqQ
https://dl.doubtnut.com/l/_ZBVHEpBHW2DL


लम्बाई है जबकि उन्नयन कोण है । मीनार की ऊँ चाई

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

30∘

14. एक वृक्ष का ऊपरी भाग टूटकर भूमि से जा लगा तथा

भूमि  से का कोण बनाता है। यदि वृक्ष की जड़ से उस

बिं दु  जहाँ वृक्ष का शिखर भूमि को छू ता है ,की दूरी 6 मीटर हैं

, तो वृक्ष की वृक्ष की ऊँ चाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_ZBVHEpBHW2DL
https://dl.doubtnut.com/l/_9L0kbDyFTm1Z


15. दो मीनारों के  बीच की क्षैतिज दूरी  मीटर हैं । दूसरी

मीनार की शीर्ष से देखने पर प्रथम मीनार उन्नयन कोण 

है । यदि दूसरी मीनार की ऊँ चाई 60 मीटर है तो प्रथम

मीनार की ऊँ चाई शुद्ध दशमलव के  एक अंक तक ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

140

30∘

16. एक नदी के  पुल के  एक बिं दु  से नदी के  सम्मुख किनारों

के  अवनमन कोण क्रमश :  और  हैं । यदि पुल30∘ 45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_NYLt1ZHIaYZ4
https://dl.doubtnut.com/l/_q52SPWkrUBiU


किनारों से 3 मी. की ऊँ चाई पर हो तो नदी की चौड़ाई ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

17. धरती पर एक मीनार ऊर्ध्वाधर खड़ी है । धरती के  एक

बिन्दु से, जो मीनार के  पाद-बिन्दु से 15 मीटर दूर है , मीनार

के  शिखर का उन्नयन कोण  है । मीनार की ऊँ चाई ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_q52SPWkrUBiU
https://dl.doubtnut.com/l/_k8CTp1W8nvch


प्रश्नावली 9 A

18. एक बहुमंजिल भवन के  शिखर से देखने पर एक मीटर

ऊँ चे भवन से सिखर और तल के  अवनयन कोण क्रमश :

 और  है । बहुमंजिल भवन की ऊँ चाई और दो

भवनों के  बीच की दूरी ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

30∘ 45∘

1. भूमि के  एक बिन्दु से, जो मीनार के  पाद बिन्दु से 30 मीटर

की दूरी पर है , मीनार के  शिखर का उन्नयन कोण  है ।30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Ba05xvSkdOQl
https://dl.doubtnut.com/l/_nPX4nrZy5Sc9


मीनार की ऊँ चाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2. आँधी आने से एक पेड़ टूट जाता हैं और टूटा हुआ भाग इस

तरह मुड़ जाता है की पेड़ का शिखर जमीन को छू ने लगता है

और इसके  साथ  का कोण बनाता है । पेड़ के  पाद-बिन्दु

की दूरी , जहाँ पेड़ का शिखर जमीन को छू ता है , 8 मीटर है ।

पेड़ की ऊँ चाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_nPX4nrZy5Sc9
https://dl.doubtnut.com/l/_SdO5OO6uguxc


3. एक मकान के  आधार से एक मीनार के  शीर्ष के  उन्नयन

कोण की माप  तथा उसी मकान की शीर्ष से उसी मीनार

के  शीर्ष का उन्नयन कोण  है । मकान तथा मीनार के

बीच को दूरी 20 मीटर है । मकान तथा मीनार की ऊँ चाई

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

60∘

45∘

4. जिस समय सूर्य का उन्नयन कोण  था एक स्तम्भ की

परछाई 20 मीटर नापी गई। स्तम्भ की ऊँ चाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_pDzThM0Lp3BT
https://dl.doubtnut.com/l/_xpEURsVIiAm6


5. यदि एक मीनार की छाया इसकी लम्बाई की  गुनी है ,

तो सूर्य का उन्नयन कोण ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

√3

6. सूर्य के  प्रकाश में 45 मीटर ऊँ ची ऊर्ध्वाधर मीनार की

छाया  मीटर की है । सूर्य उन्नयन कोण ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

45√3

https://dl.doubtnut.com/l/_xpEURsVIiAm6
https://dl.doubtnut.com/l/_uwyFxj22Hylj
https://dl.doubtnut.com/l/_nRGgZNrmuimF


7. सर्क स का एक कलाकार एक 20 m लम्बी डोर पर चढ़

रहा है जो अच्छी तरह से तनी हुई है और भूमि पर सीधे लगे

खंभे के  शिखर से बंधा हुआ है । यदि भूमि स्तर के  साथ डोर

द्वारा बनाया गया कोण  का हो तो खंभे की ऊँ चाई ज्ञात

कीजिए| (देखिए आकृ ति) 

वीडियो उत्तर देखें

30∘

8. एक ठेके दार बच्चों को खेलने के  लिए एक पार्क  में दो

फिसलनपट्टी लगाना चाहती है । 5 वर्ष से कम उम्र के  बच्चों

https://dl.doubtnut.com/l/_3ZElZH9GwNrl
https://dl.doubtnut.com/l/_KEfoG9BXGnEv


के  लिए वह एक ऐसी फिसलनपट्टी लगाना चाहती है जिसका

शिखर  की ऊँ चाई पर हो और भूमि के  साथ के  कोण पर

झुका हो, जबकि इससे अधिक उम्र के  बच्चों के  लिए वह की

3 ऊँ चाई पर एक अधिक ढाल की फिसलनपट्टी लगाना

चाहती है , जो भमि के  साथ  का कोण बनाती हो ।

प्रत्येक स्थिति में फिसलनपट्टी की लंबाई क्या होनी चाहिए ?

वीडियो उत्तर देखें

1.5

60∘

9.  मीटर ऊँ ची किसी पहाड़ की चोटी से किसी मीनार की

चोटी और आधार के  अवनयन कोण क्रमश:  और 

हैं। मीनार की ऊँ चाई ज्ञात कीजिए ।

60

30∘ 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_KEfoG9BXGnEv
https://dl.doubtnut.com/l/_DSjZQYqKVmoS


वीडियो उत्तर देखें

10. भूमि से  की ऊँ चाई पर एक पतंग उड़ रही है । पतंग

में लगी डोरी को अस्थायी रूप से भूमि के  एक बिन्दु से बांध

दिया गया है । भूमि के  साथ डोरी का झुकाव  है । यह

मानकर की डोरी में ढील नहीं है , डोरी की लंबाई ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

60m

60∘

11. एक हवाई जहाज से किसी सड़क पर एक ही और स्थित

दो गावों के  अवनमन कोण क्रमश:  और  देखे गए ।45∘ 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_DSjZQYqKVmoS
https://dl.doubtnut.com/l/_ziH47QP3Nunp
https://dl.doubtnut.com/l/_H6wfBY7UQmsm


यदि गाँवो के  बीच की 2 दूरी किमी हो, तो हवाई जहाज की

ऊँ चाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

12. 1.5 लंबा एक लड़का 30 m ऊँ चे एक भवन से कु छ दूरी

पर खड़ा है । जब ऊँ चे भवन की और जाता है जब उसकी

आँख से भवन के  शिखर का उन्नयन कोण  से  हो

जाता है। बताइए की वह भवन की और कितनी दूरी तक

चलकर गया है ।

वीडियो उत्तर देखें

30∘ 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_H6wfBY7UQmsm
https://dl.doubtnut.com/l/_IU8Il4Ksv2TE
https://dl.doubtnut.com/l/_vb7LHN55N74S


13. एक अपूर्ण मन्दिर के  आधार से 30 मीटर दूर स्थित

किसी बिन्दु से उसके  शिखर का उन्नयन कोण  है ।

मन्दिर कितना ऊँ चा और बनाया जाय कि उसी बिन्दु पर

उन्नयन कोण हो जाय ? (दिया है ,  )

वीडियो उत्तर देखें

30∘

45∘ √3 = 1.732

14. 7 मीटर ऊँ चे भवन के  शिखर से एक के वल टॉवर के

शिखर का उन्नयन कोण  है और इसके  पाद का अवनमन

कोण  है । टॉवर कि ऊँ चाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

60∘

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_vb7LHN55N74S
https://dl.doubtnut.com/l/_FeQRg8ur69NU


15. एक नाव से नदी के  किनारे कि किसी इमारत के  एक

प्रकाश स्रोत का उन्नयन कोण  देखा गया । 4 मिनट

पश्चात उसी नाव से पश्चात उसी नाव से प्रकाश स्रोत का

उन्नयन कोण  हो गया । ज्ञात कीजिए कि नाव को

इमारत के  पास किनारे तक पहुँ चने में कितना समय लगेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

30∘

60∘

16. भूमि के  एक बिं दु  से एक  ऊँ चे भवन के  शिखर पर

लगी एक संचार मीनार के  तल और शिखर के  उन्नयन ऊँ चे

क्रमश: और  हैं। मीनार की ऊँ चाई ज्ञात कीजिए ।

वीडि यो दे खें

20m

45∘ 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_DBBG2ltDC8RE
https://dl.doubtnut.com/l/_mTYLi5hVmEnh


वीडियो उत्तर देखें

17. समुद्र तल से 75 मीटर ऊँ ची लाइट हाउस के  शिखर से

देखने पर दो समुद्री जहाजों के  अवनमन कोण  और 

 हैं। यदि लाइट हाउस के  एक ही और एक जहाज के

ठीक पीछे हो जो जहाजों के  बीच की दूरी ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

30∘

45∘

18. एक पेडस्टल के  शिखर पर एक  ऊँ ची मूर्ति लगी

है। भूमि के  एक बिं दु  के  शिखर का उन्नयन कोण है और उसी

1.6m

https://dl.doubtnut.com/l/_mTYLi5hVmEnh
https://dl.doubtnut.com/l/_dHFbiTvHs5lv
https://dl.doubtnut.com/l/_k3h7oBmZtunS


बिं दु  से पेडस्टल के  शिखर का उन्नयन कोण  है । पेडस्टल

की ऊँ चाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

45∘

19. एक हवाई जहाज जो की 1000 मीटर की ऊँ चाई पर उड़

रहा है, पर स्थित मनुष्य उत्तर की ओर एक शत्रु की पनडुब्बी

को के  अवनमन कोण पर तथा दक्षिण की ओर एक युद्धपोत

को  के  अवनमन कोण पर देखता है । पनडुब्बी ओर

युद्धपोत के  बीच की दूरी ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_k3h7oBmZtunS
https://dl.doubtnut.com/l/_WtI7LGBuxXqE
https://dl.doubtnut.com/l/_p1uPgZtoKFmt


20. मीनार के  आधार से ओर एक सरल रेखा में 4 m ओर 9

m की दुरी पर स्थित दो बिं दु ओं  से मीनार के  शिखर के

उनंयन कोण पूरक कोण है l सिध्द कीजिए कि मीनार की

ऊँ चाई 6 m है l

वीडियो उत्तर देखें

21. एक मीनार के  पाद-बिं दु  से एक भवन के  शिखर का

उन्नयन कोण  है और भवन के  पाद-बिं दु  से मीनार के

शिखर का उन्नयन कोण  है । यदि मीनार 50 मी. ऊँ ची है

, तो भवन कि ऊँ चाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

30∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_p1uPgZtoKFmt
https://dl.doubtnut.com/l/_c0jA6sNCKSjW


प्रश्नावली 9 B

1. एक ऊर्ध्वाधर खम्भे कि परछाईं, खम्भे कि ऊँ चाई के

बराबर है । सूर्य का उन्नयन कोण होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

45∘

30∘

602

50∘

https://dl.doubtnut.com/l/_c0jA6sNCKSjW
https://dl.doubtnut.com/l/_SN4eliPLPyB0


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी स्तम्भ के  शिखर के  उन्नयन कोण कि उसकी छाया

के  शीर्ष बिन्दु पर  है तो स्तम्भ कि ऊँ चाई और छाया कि

लम्बाई में अनुपात है :

A. 

B. 

C. 

D. 

3

4

3: 4

2: 3

1: 2

4: 5

https://dl.doubtnut.com/l/_SN4eliPLPyB0
https://dl.doubtnut.com/l/_fUhk1ziFf5ua


Answer: C::D

वीडियो उत्तर देखें

3. 50 मीटर ऊँ ची एक मीनार के  शिखर से पृथ्वी पर एक

बिन्दु का अवनमन कोण  है । बिन्दु मीनार के  पाद से

दू री होगी :

A.  मीटर

B.  मीटर

C.  मीटर

D.  मीटर

30∘

50

√3

50√3

25

25√2

https://dl.doubtnut.com/l/_fUhk1ziFf5ua
https://dl.doubtnut.com/l/_Mqwyh6fA5yVf


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. आँधी के  कारण किसी वृक्ष का ऊपरी भाग टूटकर क्षैतिज

तल पर  का कोण बनाता है । यदि वृक्ष का शिखर

क्षैतिज तल पर जड़ से 10 मीटर कि दूरी पर मिलता हो तो

वृक्ष कि ऊँ चाई थी :

A.  मीटर

B.  मीटर

C.  मीटर

45∘

10

10√2

10(√2 + 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_Mqwyh6fA5yVf
https://dl.doubtnut.com/l/_bkUemMMzF1xd


D.  मीटर |

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10(√2 − 1)

5. एक झण्डे के  लट्ठे के  पाद से 50 मीटर की दूरी पर एक

बिन्दु A है । यदि , तो झण्डे की ऊँ चाई है :

A.  मीटर

B.  मीटर

C.  मीटर

∠PAB = 60∘

50√3

25

60

https://dl.doubtnut.com/l/_bkUemMMzF1xd
https://dl.doubtnut.com/l/_oKSVMFfsQquT


D.  मीटर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

50√2

6. समुद्र के  किनारे स्थित किसी पहाड़ी से देखने पर एक नाव

का, जो पहाड़ी की ओर जा रही है । अवनमन कोण  का

है । 4 मिनट बाद उसका अवनमन कोण  हो जाता है ।

उसे किनारे तक पहुँ चने में कोण लगा समय होगा :

A. 3 मिनट

30∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_oKSVMFfsQquT
https://dl.doubtnut.com/l/_U8itzQH5up6h


B. 2 मिनट

C. 12 मिनट

D. 8 मिनट

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. एक  चौड़ाई सड़क के  दोनों और आमने -सामने

समान लंबाई वाले दो खंभे लगे हुए हैं। इन दोनों खंभो के

बीच सड़क के  एक बिं दु  से खंभो के  शिखर के  उन्नयन कोण

80m

https://dl.doubtnut.com/l/_U8itzQH5up6h
https://dl.doubtnut.com/l/_CHy4Rtkm1AQy


क्रमश :  और  हैं । खंभो की ऊँ चाई और खंभों से

बिं दु  की दूरी ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

60∘ 30∘

8. एक सीधा राजमार्ग एक मीनार के  पाद तक जाता है ।

मीनार के  शिखर पर खड़ा एक आदमी एक कार को  के

अवनमन कोण पर देखता है जो की मीनार के  पाद की ओर

एक समान चाल से जाता है । छ: सेकें ड बाद कार का

अवनमन कोण  हो गया । इस बिं दु  से मीनार के  पाद

तक पहुँ चने ,में कार द्वारा लिया गया समय ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

30∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_CHy4Rtkm1AQy
https://dl.doubtnut.com/l/_L0CwPT9uCTLO


लघु उत्तरीय

1. एक नहर के  एक तट पर एक टीवी टॉवर ऊर्ध्वाधर : खड़ा

हैं । टॉवर के  ठीक सामने दू सरे के  एक अन्य बिं दु  से टॉवर

शिखर का उन्नयन कोण  है। इसी तट पर इस बिन्दु से

20 m दूर और इस बिं दु  को मीनार के  पाद से मिलाने वाली

रेखा पर स्थित एक अन्य बिन्दु से टॉवर के  शिखर का उन्नयन

कोण  है (देखिए आकृ ति) । टॉवर की ऊँ चाई और नहर

की चौड़ाई ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

60∘

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_L0CwPT9uCTLO
https://dl.doubtnut.com/l/_MKLnr83y6tVh


2. 1.2 लंबी एक लड़की भूमि से  की ऊँ चाई पर एक

क्षैतिज रेखा में हवा में उड़ रहे गुब्बारे को देखती है । किसी भी

क्षण लड़की आँख से गुब्बारे का उन्नयन कोण  है । कु छ

समय बाद उन्नयन कोण घटकर  हो जाता है । (देखिए

आकृ ति) । इस अंतराल के  दौरान गुब्बारे द्वारा तय की गई

दूरी ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

88.2m

60∘

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_MKLnr83y6tVh
https://dl.doubtnut.com/l/_jN95Im6iZ8jI

